

## Posudek na rigorózní práci Zdeňka Čermáka, Pokusy o federalizaci rakouské monarchie

Autor se zaměřil ve své práci zejména na osobnost Františka Palackého, který obhajoval federalizaci Rakouska na principu austroslavismu se silným postavením jednotlivých členů federace.

Věnoval ovšem pozornost také představám rakouské vlády o státoprávním uspořádání a, což je zvlášť přínosné, i politickým snahám haličských Poláků, Slovinců a nemaďarských národů v Uhrách stát se podporovateli českých snah o plnoprávné federativní uspořádání Rakousko Uherska.

Zd. Čermák se tak podíval na jejich snahy poněkud jinými očima, než je v odborné literatuře zvykem. Zdůraznil zvlášť jejich podporu českých politických elit, která byla mnohými autory poněkud opomíjena.

Pokud jde o Františka Palackého, sledoval rigorozant jeho politický vývoj a názorové kolísání v úpravě vztahů ve federaci mezi etnickým a zemským principem. To se projevovalo jak, v jeho řešení těchto vztahů v návrhu kroměřížské ústavy, tak i v jeho teoretických spisech, zvláště v Ideji státu rakouského ze šedesátých let 19. století, kde se Palacký již jednoznačně přiklonil k zemskému principu. Přitom ale stále zdůrazňoval nezbytnost respektovat národnostní hledisko. Ideu státu rakouského analyzoval Zdeněk Čermák velmi podrobně.

Cenná je také kapitola o proměňujících se názorech na státoprávní reformování říše Františka Ferdinanda D'Este.

Čermák hledal v závěru práce i aktuálnost názorů na stát, demokracii a Františka Palackého, kterou cítil již Tomáš Garrique Masaryk. Jistě jen omylem se do textu místo Garrique dostal Garrigue.

Lze jen souhlasit s autorem, že dnes se na odkaz Fr. Palackého poněkud zapomíná a ve jménu evropské integrace, se se ponechává stranou nikoli okrajový prvek- národnost.

K předložené rigorózní práci nemám závažnější připomínky, na některé drobnosti jsem autora upozornila v průběhu konzultací. Jen je škoda, že autor nevěnoval korektuře jinak čtivého textu více pozornosti.

Práce Zd. Čermáka odpovídá požadavkům kladeným na rigorózní práce a lze ji jednoznačně doporučit k obhajobě.

Námět pro obhajobu: Palacký a „kroměřížská ústava“

Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc.

Praha: 19. 9. 2014